10 Jahre Deutsche Fährstraße Bremervörde – Kiel
Jubiläums-Staffelfahrt Bremervörde – Neuhaus
Zeitraum

Montag, 12. Mai 2014 bis Freitag, 16. Mai 2014
Start jeweils um 13.00 Uhr
Montag, 12. Mai 2014: Bremervörde – Gräpel (und zurück)
Tourenleiter: Gästeführer Wolf-Lothar Berger, Bremervörde
Start Bremervörde: beim Großplakat Blaues Netz Oste neben Oste-Hotel, Begrüßung der Teilnehmer mit einem alkoholfreien „Jubiläums-Cocktail“ o. ä. (Oste-Hotel)
Ankunft Gräpel: Übersetzen mit der Prahmfähre, Staffelübergabe während der Überfahrt, vor der Rückfahrt Einkehr in „Plate´s Osteblick“ (kleine Stärkung)

Zuständig für Organisation (Ansprache Tourenleiter und Gastronomie, Pressearbeit etc.): Stadt Bremervörde

Dienstag, 13. Mai 2014: Gräpel – Hechthausen (und zurück)
Tourenleiter: Gästeführer Wolf-Lothar Berger, Bremervörde
Start Gräpel: Prahmfähre/Plate´s Osteblick. Vielleicht wäre auch diesseits eine kleine „Jubiläums-Begrüßung“ der Teilnehmer möglich?
Ankunft Hechthausen: Ferienpark Geesthof (hier auch kleine Stärkung vor der Rückfahrt)
Zuständig für Organisation (Ansprache Tourenleiter und Gastronomie, Pressearbeit etc.): Stadt Bremervörde

Mittwoch, 14. Mai 2014: Hechthausen – Hemmoor/Osten (und zurück)
Tourenleiter: Ist derzeit noch vakant. Ggfs. evtl. Herr Suhr?
Start Hechthausen: Ferienpark Geesthof. Vielleicht wäre auch diesseits eine kleine „Jubiläums-Begrüßung“ der Teilnehmer möglich?
Ankunft Hemmoor/Osten: Überfahrt mit der Schwebefähre, Staffelübergabe während der Überfahrt, vor der Rückfahrt Einkehr im „Fährkrug“ (kleine Stärkung).
Zuständig für Organisation (Ansprache Gastronomie, Pressearbeit etc.): Stadt Bremervörde
Wer könnte bei dieser Tour die Leitung übernehmen? Hat jemand eine Idee?
Donnerstag, 15. Mai 2014: Hemmoor/Osten – Oberndorf (und zurück)
Tourenleiter: Ist derzeit noch vakant. Idee evtl. durch Frau Köster?
Start Osten: Schwebefähre/Fährkrug. Vielleicht wäre auch diesseits eine kleine „Jubiläums-Begrüßung“ der Teilnehmer möglich?
Ankunft Oberndorf: „Ostekieker“ (hier auch kleine Stärkung vor der Rückfahrt)

Zuständig für Ansprache Tourenleiter: Tourist-Info Hemmoor, Frau Köster (Kontakt erfolgt über Herrn Johnen)

Zuständig für sonstige Organisation (Ansprache Gastronomie, Pressearbeit etc.): Johannes Schmidt
Freitag, 16. Mai 2014: Oberndorf – Neuhaus (und zurück)
Tourenleiter: Ist derzeit noch vakant. Evtl. Heimat- und Tourismusverein Oberndorf?
Start Oberndorf: „Ostekieker“. Vielleicht wäre auch diesseits eine kleine „Jubiläums-Begrüßung“ der Teilnehmer möglich?
Ankunft Neuhaus: Eintreffen bei Firma Ulex, Staffelübergabe am Hafenhaus / alter Hafen, Einbindung der Neuhäuser Lumpenhunde (Führung?), vor der Rückfahrt Einkehr im „Brauhaus“ (kleine Stärkung)
Zuständig für Organisation (Ansprache Tourenleiter und Gastronomie, Pressearbeit etc.): Tourismuszentrale Wingst, Herr Johnen
Als „Staffelstab“ wird eine Flagge „Lust auf Osteland“ eingesetzt, auf welcher sämtliche Teilnehmer der Staffelfahrt unterschreiben sollen.

Es wäre schön, wenn bei der Staffelübergabe immer ein offizieller Vertreter der jeweiligen Kommune sowie der Tourenleiter der nächsten Etappe anwesend wäre. Hierfür ist sicherlich Voraussetzung, dass die örtliche Presse ebenfalls bei der jeweiligen Staffelübergabe anwesend ist und hierüber berichtet.
Da die Einkehr in den verschiedenen Gastronomiebetrieben nachmittags stattfinden wird, wäre eine Stärkung der Teilnehmer mit Kaffee und Kuchen bzw. einem kleinen Imbiss sinnvoll. Kurz vor dem Start sollte die genaue Teilnehmerzahl dem jeweiligen Betrieb telefonisch mitgeteilt werden, damit dieser sich entsprechend vorbereiten kann. Eine verbindliche Anmeldepflicht zu den einzelnen Staffelfahrten kann damit umgangen werden.

Herr Johnen hatte den Vorschlag unterbreitet, das Tandem der Metropolregion Hamburg (MRH) werbewirksam in die Staffelfahrt einzubinden. Dieses würde zusätzliche Aufmerksamkeit schaffen – sowohl in der Region, als auch bei der MRH selbst. Selbst, wenn es ggfs. nur an Start (Bremervörde) und Ziel (Neuhaus) eingesetzt würde, da jeder weitere Transportaufwand zu hoch wäre. Herr Johnen wird Kontakt mit der MRH aufnehmen und versuchen, das Tandem zu bekommen. Ergänzend wurde der Vorschlag unterbreitet, auch eine Rikscha – wie bereits vor zehn Jahren zur Eröffnung – einzubinden. Eine weitere Abstimmung hierüber ist bisher allerdings noch nicht erfolgt.
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit

Um neben den Vereins- bzw. Verbandsmitgliedern möglichst viele Teilnehmer für die Staffelfahrt gewinnen zu können, ist im Vorfeld eine aktive Presse- und Öffentlichkeitsarbeit erforderlich.

Bremervörde bereitet eine allgemeine Presseinformation zum individuellen Einsatz vor. Ebenso ein Plakat, welches breit in der Region gestreut werden kann.

Während der Aktion (z. B. bei jedem Staffelstart) sollte neben der Einbindung der lokalen und regionalen Presse natürlich aktuell auf der Jubiläums-Internetseite und auf Facebook berichtet werden.
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