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Pressemitteilung 

Mit dem Mountainbike über die Wingst

Wingst/Cadenberge. Die Radsportabteilung des TSV Germania Cadenberge veranstaltet erstmalig Geländefahrten. Am Sonntag den 6. November findet eine offene, große MTB/Crossradtour über und durch die schöne Wingst statt.
Die Tour startet von 10.00 bis 10.30 Uhr bei der Sporthalle am Heideweg als "Countrytourenfahrt" (kurz: CTF) mit dem treffenden Titel „Über die Wingst“. Alle Radsportler mit Mountainbike oder Crossrad (kein normales Touren- oder Rennrad) sind eingeladen, die Herausforderungen der beiden Gelände zu meistern. Neben einer 32km langen Fitnesstour wird auch eine Leistungstour über 52km angeboten, so dass für jeden die passende Strecke  vorhanden sein wird.
Die landschaftlich schönen Strecken führen von Cadenberge aus über die Höhen der Wingst. Auch der legendäre Deutsche Olymp, mit 18 % Steigung eine der steilsten Rampen im Norden, ist zu bezwingen. Die Leistungstour führt zusätzlich  über die Randmoore des Balksees in den Westerberg. Beide Touren  führen die Radfahrer über die Wingst zurück nach Cadenberge. 

Vorwiegend wird auf Wald- oder Schotterwegen gefahren.  An zwei Depots an der Strecke können die Teilnehmer verbrauchte Kalorien auffüllen und ihren Durst löschen. Gefahren wird nach GPS-Tracks. Die Touren sind zusätzlich ausgeschildert, damit auch Radsportler ohne GPS-Gerät den richtigen Weg finden.
In der Sporthalle am Heideweg werden im Anschluss Speisen, Kuchen und Getränke  angeboten und fachgesimpelt wird natürlich auch. Die Veranstaltung ist über den Bund Deutscher Radfahrer, dessen Mitglied die Cadenberger Radsportabteilung ist, bundesweit ausgeschrieben. Es werden dem Reglement entsprechend BDR-Punkte für die erfolgreiche Beendigung der Touren vergeben.

Bereits seit 2003 gibt es die Radsportabteilung im TSV Germania Cadenberge. Waren die vielfältigen Aktivitäten der Cadenberger Radsportler bislang vor allem durch Teilnahme an Radsportveranstaltungen im In- und Ausland geprägt, wagen sich die Germanen-Biker nun selbst unter die Radsport-Veranstalter.

Anmeldung:

Seit Anfang Oktober besteht auf der Webseite www.tsv-germania-cadenberge die Möglichkeit GPS-Daten der Touren herunterzuladen sowie das Anmeldeformular auszudrucken. 
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