AG Osteland e. V. 

Vorstandssitzung am 7. 5. 2012, 19.30 Uhr, im Restaurant "Ostekieker" 
Anwesend:  J. Bölsche, W. Rademacher, J. Schmidt, R. Bölsche, M. Johnen, A. Lemke, E. Romund, B. Jürgens 
Entschuldigt: T. Wichmann, W. Schütz
Beginn: 19.30 Uhr, Ende 21.30 Uhr 
Protokoll:  R. Bölsche 
  
1. Begrüßung 
a. J. Bölsche begrüßt die Anwesenden nach „einem der bislang erfolgreichsten Monate“ seit Gründung der AG Osteland und dankt insbesondere W. Rademacher (für Jahresprojekt Sturmflutgedenken mit neuen Veranstaltungen in Osten, Geversdorf, Hemmoor, Bremervörde; für die Reaktion auf Elbvertiefungsbeschluss; für die Ergänzung des Wikipedia-Beitrages zur Fährstraße), Albertus Lemke für die bisher bestbesuchte, hervorragend organisierte 36.  Maiwanderung  in drei Landkreisen mit begeisterter Resonanz, W. Schütz für neue Stör-Projekte mit bundesweiter Ausstrahlung und Beteiligung der Landesregierung, M. Johnen und R. Bölsche für Optimierung der neuen Radwanderkarte, B. Jürgens für die Initiative zum Projekt "Absegeln 2013" und E. Romund und W. Schütz für Mitwirkung an der Püttenhüpper-Einweihung. 
b. Das Protokoll der April-Sitzung wird genehmigt. 
2. Mitteilungen des Vorsitzenden 
a. Der Vorstand war vertreten bei 
- Empfang der Gästeführerinnen aus ROW mit sehr guter Medienresonanz und anschließendem Ausflug von 200 Landfrauen in die SG Am Dobrock, 
- Veranstaltung "Bruttosozialglück" im Schulzentrum Oldendorf, 
- Saisoneröffnung im Küstenschifffahrtsmuseum (z. Zt. drei Sonderausstellungen), 
- Maitour mit Albertus Lemke, 
- Eröffnung der Kulinarischen Meile und des Bistros tum Suden in Neuhaus, 
- Kulturhaus Katte in Geversdorf, 
- Vortrag (J. Bölsche) bei der SPD-AG 60 plus mit 35 Zuhörern, 
- Saisonereröffnung Landgestüt Niedersachsen, Oberndorf, 
- JHV Heimatverein Osten mit Grußwort (J. Bölsche), einer Sturmflutpräsentation (M. Brinkmann) und Diskussion über Vereinskooperation in Osten, 
- Cuxland-SPD-Parteitag mit Vortrag des Umweltexperten Matthias Miersch u. a. zu Vermaisung, Fracking und Bürgergenossenschaften, 
- Püttenhüpper-Einweihung in Hechthausen-Klint
b. Vermaisung / Biogas: Die Diskussion verstärkt sich: Die Landesjägerschaft (Präs. Dammann-Tamke/CDU)  kritisiert die Monotonisierung der Landschaft, die SPD spricht sich für einen Fruchtfolgenwechsel als Biogas-Subventionsbedingung aus. Sportfischer-Funktionär Rolf Gerken ist aus Protest gegen die Untätigkeit der Politik nach den Biogas-/Gülle-Havarien in der Oste/Wümme-Region zurückgetreten, Landvolk und die CDU/ROW plädieren  für die Selbstkontrolle der Anlagenbetreiber, die SPD/ROW lehnt das entschieden ab. – In dem Zusammenhang ist das Lob der Sportfischer für Fintautal-Aktivitäten von H.-H. Steiger zu nennen. 
  
3. Mitgliederbewegung (R. Bölsche) 
Eingetreten sind seit der letzten Vorstandssitzung  drei  Mitglieder: Friedhelm Theißen aus Borken, Dieter Höper aus Sittensen sowie Frederik Feindt und Günter Köttgen (Jazz Duo GbR) aus Rosengarten. Damit hat die AG Osteland jetzt 485 Mitglieder. 
4. Finanzen (E. Romund) 
Der Kontostand beträgt 11876 Euro, der Tag der Oste ist komplett abgerechnet.
5. Öffentlichkeitsarbeit (J. Bölsche) 
Gute Medienpräsenz: N3 hat über Autor Röhl/Krimiland berichtet (zum Download in der ARD-Mediathek). Die jüngsten Sendungen über Kehdingen und die Oste sind mehrfach wiederholt worden. Presseberichte über den Besuch der ROW-Gästeführerinnen, die Maiwanderung und das Störprojekt sind erschienen. Die Einstellung der "Zeitlupe" (C. Stier) ist zu bedauern. 
Neben den Websites des Vereins (osteland.de, krimiland.de, schwebefaehre.org, Wanderfische/oste-stoer.de, blaues-netz-oste.de)  ist die Präsenz auf Facebook ausgebaut worden. Die AG-Osteland-Gruppe hat dort bereits 245 Follower (www.facebook.com/groups/osteland).
6. Veranstaltungen (A. Lemke) 
J. Bölsche dankt für die vorbildliche Vorbereitung der Maiwanderung durch Albertus Lemke (Gräpel - Elm), der über den Ablauf  berichtet. Über 60 Personen, darunter sieben Neubürger, nahmen an der Wanderung teil. Gelobt wurden die Teilnehmer auch vom Bootsclub Elm, da dieser wenig Nacharbeiten hatte. Auch auf dem Bauernhof Hildebrandt war es für die Teilnehmer sehr interessant. Der Kontakt zu Elm ist sehr gut.
Nun soll die Mittsommernachtswanderung am 21. 6.  (Beginn 15.30 Uhr) beworben werden, die Andreas Rathjens organisiert. Die Vorbereitung soll auf der nächsten Vorstandssitzung besprochen werden.
7. Projekt Krimiland (R. Bölsche) 
R. Friedl und W. Eggers haben das Krimiland auf der Criminale vertreten (siehe www.krimiland.de). Eggers hat zwei neue Erzählungen vorgelegt, Friedl arbeitet an einem weiteren Ostekrimi. Die Osteland-Lesungsreihe soll im Herbst fortgesetzt werden. Zum Teil an der Oste spielt der Krimi "Alte Liebe" von Wolf S. Dietrich, damit hat die Zahl der einschlägigen Krimis 48 erreicht. 
8. Tourismus Deutsche Fährstraße / Oste-Radweg / Milchstraße (M. Johnen / J. Bölsche) 
a. Neue Fahrradkarte: Die Ausschilderung der Route Tostedt - Bremervörde war (bis auf Tostedt) vorletzte Woche abgeschlossen. Die Druckvorlage für die neue Osteradweg-Karte ist fertiggestellt. Die Kooperation mit dem Grafik-Büro „Einfach schön“ war sehr gut. Die Karte kann in Druck gehen (Kostenvoranschlag der Fa. Druckpartner: 2136 Euro bei 30.000 Exemplaren, 3230 Euro bei 50.000 Exemplaren, jeweils plus MWSt). Der Vorstand beschliesst, 50.000 Exemplare zu drucken. Die Prospekte werden bei Druckpartner Hemmoor gelagert. Damit gibt es nun nach zwei Jahren Vorarbeit erstmals eine Karte, die die gesamte Oste abbildet.
Der Vertrieb soll laufen über die Tourist-Infos, über die Fahrradverleiher, über Märkte und Fähren (z..B: Elbfähre). B. Jürgens ist bereit, den Raum Zeven abzudecken. Für den Vertrieb ist jedes Vorstandsmitglied gefragt.
In dem Zusammenhang schlägt A. Lemke vor, „Spardosen“ für die AG Osteland zu entwickeln. Sicherlich sind Interessenten bereit, z.B. für die neue Karte etwas zu spenden. J. Schmidt kümmert sich um die Verwirklichung dieser Idee.
Weiterhin schlägt A. Lemke vor, die Erstbefahrung des Osteradweges mit dem Vorstand und weiteren Interessenten (z.B. ADFC-Leute vor Ort, W. Schütz) als E-Bike-Tour von Neuhaus bis Elm anzulegen und in den Orten Prospekte werbewirksam zu verteilen. Diese Radtour soll nun am Mittwoch, 23.5.2012, um 13 Uhr am Natureum starten. Für die Vorbereitung treffen sich Interessierte am Donnerstag, 10.5.2012, um 18.30 Uhr auf dem Ostekieker.
9.  Messen und Märkte (R. Bölsche) 
Auf einem der Info-Tische beim Fährmarkt sollte die neue Karte zum Oste-Radweg ausgelegt werden. 
10. AK Blaues Netz Oste 
Freunde von der Stör laden zum Störschipperfest am 26. und 27.5. ein. B. Jürgens berichtet über das Projekt "Absegeln bei Freunden an der Oste 2013“. Es hat eine zweite Besprechung stattgefunden mit den Vereinssprechern und Touristikern. Geplant ist, am vorletzten Septemberwochenende 2013 (21./22. 9. 2013) alle Vereine entlang der Osten und von Cuxhaven bis Hamburg einzuladen. Am Freitag soll ein Willkommensabend, z.B. im Hafenschuppen Neuhaus stattfinden. Jeder Ort entlang der Oste ist aufgerufen, mit Hilfe der Touristiker für den Samstag ein eigenes Programm aufzustellen, z.B. Führungen durch den Ort, organisierte Besichtigungen. In Schwarzenhütten wird eine Abendveranstaltung geplant. Das gesamte Programm soll bis zum Herbst stehen. Das Blaue Netz wird die Logistik erstellen und die Boote auf die Häfen verteilen. Es ist vorgesehen, ein Infoblatt zu erstellen. Die nächste Sitzung des Blauen Netzes zu diesem Thema findet statt am  Donnerstag, 7. 6. 2012, 19.30 Uhr, auf dem Ostekieker in Oberndorf.
11. AK Wanderfische 
J. Bölsche berichtet, dass am 12.5. die Gesellschaft zur Rettung des Störs erstmals an der Oste tagt (im Ostener Fährkrug). Bereits am 11.5. werden ab 15 Uhr 400 Jungstöre beim Bootsclub Elm in die Oste eingesetzt. McAllister hat zugesagt, am 16.9. an dem von der Alfred-Toepfer-Akademie initiierten diesjährigen Naturschutztag   an der Oste zu sprechen und den 1000. Stör auszuwildern. 
12. Verschiedenes 
Niedersächsische Milchstraße: Das Milch-Abi wird neuerdings in Oberndorf, 53 Grad Nord, statt in Hasenfleet abgenommen. 
13. Termine: 
a. Die nächste Sitzung des Vorstands findet statt am  Montag, den 4.6.2012, um 19.30 Uhr auf dem Oberndorfer Ostekieker.
b. Weitere Termine (siehe auch www.osteland.de): 
Dienstag, 8. 5. 2012, 19.30 Uhr: Jury Seehund-Wettbewerb, SY Heimkehr, Oberndorf 
Mittwoch, 9. 5. 2012, 19 Uhr, Wirtschaftspreis der Stadt Bremervörde, Ratssaal, Bremervörde. 
Freitag, 11.5. 2012, 15 Uhr: Störbesatz, BC Elm; 19.30 Uhr: Begrüßung für Störgesellschaft 
Freitag, 11.5. 2012, 17 Uhr: Eröffnung Sturmflut-Ausstellung, Hemmoor, Kulturdiele. 
Freitag, 11.5. 2012, 19.30 Uhr: JHV Kornspeicher Freiburg 
Freitag, 11.5. 2012, bis So., 13. 5.: Aktion KulturLandKultur rund um Zeven (120 Ateliers), 
Freitag, 11.5. 2012, Schulzentrum Estorf, Aula: Henning Scherf über Seniorenpolitik, 
Sonnabend, 12. 5. 2012, Gasthaus Hein, Oldendorf: BI Bürgerbus 
Sonnabend, 12. 5. 2012, 10 Uhr: JHV Störgesellschaft, Fährkrug, Osten, 
Sonnabend, 12. 5. 2012, 10 Uhr, Bezirksausschuss der Jungen Union Elbe-Weser,  Ferienparkanlage am Hemmoorer Kreidesee: Vortrag von Jochen Bölsche "Tourismus im Osteland" 
Montag, 14. 5. 2012, ca 17 Uhr: Adler Princess erstmals in Oberndorf, Weiterfahrt Di., 10 Uhr 
Montag, 14.5,2012, 19 Uhr, Veanstaltung zum Stand der Fusionsverhandlungen und der Schulschliessungspläne in Oberndorf, Kiebitzschule
Mittwoch, 16. 5. 2012, 19 Uhr: SGO, Oberndorf, Angrillen 
Donnerstag, 17. 5. 2012, 13 Uhr: MS Nordstern in Oberndorf 
Sonnabend, 19. 5. 2012, 19.30 Uhr: Matjesessen mit dem BC Elm 
Sonnabend, 19. 5. 2012, 14 Uhr: Finissage Fluausstellung Geversdorf 
Sonntag, 20. 5. 2012, 11 Uhr: Fährmarkt in Osten 
Mittwoch, 23. 5. 2012, 18 Uhr, Ratssaal Rotenburg: BI Fracking (Andreas Rathjens) 
Sonnabend, 26. 5. 2012: Störschifferfest in Itzehoe; bis 27. 5. 
Sonntag, 27. 5. 2012: Dreimastbark "Amphitrite" in Oberndorf 
Donnerstag, 7. 6. 2012, 19.30 Uhr: Blaues Netz, Oberndorf, Ostekieker 
Sonnabend, 2. 6. 2012: "Bärbel"-Fest in Neuhaus 
Sonnabend, 2. 6. 2012, 20 Uhr: Theaterstück "Agentur Glückskind", Festhalle Osten 
Sonntag, 3. 6. 2012, 11 Uhr: Kulinarische Meile, Neuhaus, Hafen  (???)
Montag, 4. 6. 2012, 19.30 Uhr: Vorstand AG Osteland, Ostekieker Oberndorf 
Sonnabend, 16. 6. 2012: Kulturkreis Hechthausen auf dem Tidenkieker 
Donnerstag, 21. 6. 2012, 15.30 Uhr: Mittsommertour der AG Osteland, Sittensen 

